

不断向凉山州输送人才、资金和项目 甬凉东西部协作跑出“宁波速度”

“甬凉携手，山海有情；共同富裕，甬凉同行。”春夏之交，在统一部署下，甬凉两地相隔2000多公里携手共赴征途，开启为期3年的新一轮东西部协作和结对帮扶工作。

自4月6日甬凉两地东西部协作正式拉开帷幕以来，宁波市不断向凉山州输送新鲜的人才、资金和项目“血液”，在两地的合力下，甬凉东西部协作的“土壤”里正持续地生出“新芽”。



镇海农技人员(左)在地头观察土豆生长情况。通讯员供图

A 积极入场，宁波率先采取行动

“我们从宁波坐了5个小时的飞机到凉山州的首府西昌，然后又从西昌经历了五六个小时的盘山公路车程。因为金阳这座县城坐落在半山腰上。”这是今年7月到凉山州金阳县挂职的宁波市镇海区新闻中心记者谢晖对当地的第一印象。

作为“三区三州”之一的凉山州、曾经的深度贫困地区，这里的交通等基础条件普遍很差，与宁波结对的当地各县市的产业结构基础

弱、类型单一，让宁波第一批前去挂职的干部和专技人才倍感巩固拓展脱贫攻坚成果的压力。

金阳县之所以发展不起来，很大程度上囿于地形。这里海拔落差大，最高的地方有4000多米，山地面积超70%。虽然有稍微平坦的地方，但也面积狭小，无法有效利用。因此金阳县的主要产业只有依托山地进行青花椒种植，并存在粗加工、分布散落和缺乏竞争力等困境。

在宁波帮扶资金到位和人才助推的作用下，凉山州的产业协作项目不断落地。今年宁波已在凉山州结对的各县市安排产业项目45个，资金达3.53亿元，约占全部帮扶资金的54%；6月上旬，宁波协助凉山州在宁波举办大型招商推介会，两地达成总投资近30亿元的10个投资项目。有总投资10亿元的魔芋种植示范基地，浙江稻季食贸易及农产品深加工只花7天便完成了考察、谈判、签约。

B 双向联动，宁波助力人货流通

“平时在家比较闲，有农活也就是种种玉米。”23岁的阿尔尔布是四川省凉山州美姑县人，上半年刚刚在家办完婚礼，生活各方面都急需用钱，但当地没有太多的就业机会。两个月前，阿尔尔布乘着甬凉劳务协作的“东风”来宁波工作。

6月28日，2021宁波·凉山东西部协作专场招聘会在美姑县举行。与宁波企业方代表交谈后，阿尔尔布现场就报了名，两天后他乘上开往宁波北仑的大巴车。而早

早等待他到来的企业负责人，就已经为阿尔尔布准备好了生活物资，并安排专人培训，让他尽快上手。

如今，阿尔尔布已经在北仑工作了两个多月，“这里比我之前待过的公司要好，现在一个月可以拿5000多到6000元。”自甬凉结对以来，宁波已组织878名凉山州劳动力来甬工作，还聘请当地村党支部书记担任两地劳务协作经纪人，提升就业宣传和劳务协作的针对性。

除了将凉山州的劳务资

源引进来，宁波也在积极推进甬凉两地东西部协作的消费帮扶。8月份，宁波对口协作地区名特优产品直销中心在江北区落户，约500平方米的展馆内分区域展示来自凉山州岳西县等不同对口帮扶地区的农特产品，展柜上琳琅满目地摆放着苹果、青花椒、腊肉等特产。

未来，直销中心打算举办凉山州企业展示展销会，通过销售带动凉山农特产品的生产，帮助当地企业提升品牌价值，让他们走得更远。

C 多方发力，引领甬凉协作致远

从以往的脱贫攻坚到如今的的东西部协作和乡村振兴，宁波既着眼当前的帮扶任务，又谋划布局未来的长效区域协作。

在双方初有意向、甬凉结对还未正式“官宣”之前，宁波就已“组团”前往凉山州原结对城市佛山进行交流并学习。为了让凉山州原有帮扶工作“人走茶不凉”，宁波主动续建17个帮扶项目；在正式确定对口帮扶凉山州11个县的东西部协作任务后，宁波在三天内就拿出了10个区县(市)与凉山州的“一对一”结对方案。此后双方互派考察团，就东西部协作

的顺利开展“双向奔赴”。

看到三河村在乡村治理上的困难，余姚市帮助三河村每位村民打造一个专属二维码——“户联码”，张贴在村民家中。从这个码不仅可以看到村民的基本家庭信息，还可以向游客发布租房、农产品销售等信息，服务村民的同时更好地宣传村庄。

宁波的医生来到凉山，带着先进的设备和娴熟的技术，为当地的患者消除病痛；宁波的教师来到凉山，带着丰富的知识和负责的精神，帮助当地的教育上一个台阶；宁波的农业专技人才来到凉山，用脚步丈量土地，给

当地的产业发展注入新鲜“血液”……还有宁波一批爱心企业和社会力量，为凉山捐钱捐物，让甬凉两地人民的心相隔山海，紧紧连结在一起。

迈步从头越，奋进新征程。在深化东西部协作和乡村振兴的开局之年，宁波市按照省提出的五张“金名片”的要求，拿出切实有效的协作机制，着手建立健全长期协作共赢机制，顺利实现了甬凉东西部协作开门红，共同富裕的建设未来也将涌现更多的宁波力量。

见习记者 潘苗
通讯员 谢晔



第七届浙江书展
甬·书循环

向大凉山捐书 公益活动启动

让书旅行，将爱传递。在第七届浙江书展来临之际，由省委宣传部、市委宣传部、各区县(市)委宣传部主办，央广网、宁波日报报业集团、宁波新华书店集团承办的“甬·书循环”项目，面向宁波市民发起“爱不孤‘读’，书香‘甬’动”大凉山书籍捐助公益活动。

活动将以捐书捐款方式对口支援四川省凉山彝族自治州，在推动两地物质富裕的同时，携手推进精神富有，用书架起宁波与大凉山地区友谊的桥梁。活动从即日起一直持续到10月上旬。

从2019年起，浙江书展重点爱心阅读传递活动“甬·书循环”项目就在宁波落地开展，项目旨在推进全民阅读，共建文化城市。

捐赠要求

(1)捐书种类：名著、小说、散文集、故事、绘本等，科普类、文化艺术类、历史地理、自然科学类等。若是系列丛书，成套捐赠。不接收教辅用书、工具书、试卷册等书籍。

(2)捐书要求：图书原则上要求八成新以上，不接收破损、残缺的图书，盗版书籍不能捐赠。

为了方便市民捐书，主办方在全市范围设置了11个“甬·书循环”阅读枢纽站，集中收集市民捐赠书籍。市民也可直接将书快递送至“甬·书循环”项目执行办公室。地址：宁波市甬江大道1号书香文化园3号楼711室，联系电话：0574-88028157。送书时请爱心市民留下姓名和联系方式。

爱心书籍将由专项小组的工作人员进行分类、消毒。计划精选2万-3万册各类书籍，捐赠至凉山州的相关学校。

宁波新华书店集团相关负责人表示，经过3年的发展，全市“甬·书循环”捐书点增至200多个。今年，“甬·书循环”项目组还与公益性换书交友平台“换享好书”合作，市民可通过微信小程序的定位功能，找到最近的捐赠点，就近捐书。

“我们已在宁波新华书店集团‘微生物’平台上开设活动专区，市民可以直接下单，所购书籍将直接赠给凉山州学校。前2000位爱心认购者，将获得微生物礼券1份。”该负责人说。

本次公益活动得到了宁波市慈善总会的大力支持，如有爱心市民选择捐款，可通过线上、线下等方式进行捐赠。

户名：宁波市慈善总会

开户银行：工行鼓楼支行

银行账号：3901 1100 0900 0120 345

备注：汇款时请务必备注“凉山”

支付宝账号：cszh@cnnb.com.cn

联系电话：0574-87251999

您也可以扫描二维码直接在线捐款。

记者 朱立奇 通讯员 水杉



“换享好书”
小程序



“微生物”
小程序



市慈善总会
捐款二维码